

## 株洲高分子材料 技术创新中心联合签约

株洲日报讯(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/刘艺锋) 5月28日,2024年“璀璨湘高”株洲高分子新材料产业新质生产力发展论坛召开,市委常委、常务副市长、市高分子新材料与精细化工产业链链长阳望平出席并讲话。

目前,我市已形成以涠口经开区为主承载园区,株洲高新区、攸县高新区等为集聚地的现代高分子材料产业集群。涠口区现有高分子材料链上企业60家,聚酰亚胺薄膜、芳纶等产品技术达到国际先进水平,2022年获评湖南省中小工业企业特色产业集群,目前正在申报国家级特色产业集群。

当天,株洲高分子材料技术创新中心联合签约,由中国工程院院士蹇锡高牵头,14家企业抱团研发,成立1中心10所,加快科技创新成果转化为新质生产力。

阳望平表示,今年是株洲市“创新成果转化年”,要切实把握新质生产力发展与株洲优势更加紧密地结合起来,大力培育一批有竞争力、有引领性的产业项目,把株洲高分子新材料产业打造成国内乃至国际有规模、有特色、有影响的产业集群。

## 确保“经普”数据真实严肃

株洲日报讯(全媒体记者/刘芳) 5月28日,市委常委、常务副市长阳望平赴天元区督导“五经普”工作。

督导组一行先后到湖南千金协力药业有限公司、唐人神集团,现场核实各单位的基本资料,向经营业主详细询问普查员在普查过程中是否进行入户登记、登记流程是否规范、普查数据是否自主填报等问题,以及企业经营、支出、折旧、人员等重点经营指标。督导组一行还与被普查单位负责人深入交流,向他们宣传经济普查工作,确保经济普查数据真实准确。

从检查结果看,普查员入户登记流程规范,普查数据真实有效。阳望平表示,目前,“五经普”登记工作已经结束,即将迎来国家质量抽查,各单位、部门要高度重视,全力以赴做好迎检准备工作,确保数据真实性、严肃性,做到普查数据经得起检验,数出有据,确保“五经普”工作顺利完成,圆满收官。

## 2000多个就业岗位专场 “拥军优属”

株洲日报讯(全媒体记者/廖智勇 通讯员/莫锦文) 5月28日,我市举办2024年退役军人、军属专场招聘会,80余家企业参与,面向退役军人、军属提供2000多个岗位。副市长易湘东出席活动。

参与本次招聘会的企业既有株冶、北汽等大型国企,也有本地知名企业唐人神集团,以及维格磁流体、麦格米特电气等高新技术企业,岗位涵盖项目经理、行政管理、设计师、店长、销售、一线工人、保安等,薪资水平普遍在每月3000元至5000元,最高月薪可达2万元。

不少企业的招聘人员表示,退役军人吃苦耐劳、服从性强、工作态度端正,入职后干劲足也容易出成绩,公司愿意多花时间精力培养退役军人职工。

“去年,全市举办退役军人专场招聘活动25场,参与退役军人6500余人,达成意向1000余人。”市退役军人事务局工作人员说。

## 市消费者权益保护委员会换届

株洲日报讯(全媒体记者/伍靖雯) 5月28日,株洲市消费者权益保护委员会换届大会召开。市市场监管局副局长廖健、副市长蒋湘晖出席大会并为市消保委揭牌。会议选举市市场监管局局长谢志军担任市消保委第三届委员会主任。

近年来,市消保委不断优化消费环境,强化法治保障和行政监管,推动行业自治。创新开展消费维权法律法规宣传,组建消费者权益保护律师志愿服务团,开通消费维权律师免费咨询服务热线,同时围绕“3·15”等重要时间节点开展主题宣传活动。全市各级消委组织共受理各类投诉3万余起,解决2.85万余起,解决率95.1%,为消费者挽回经济损失4000余万元,做到“事事有回应,件件有着落”。

### “卫蕾行动”走进株洲

## 30万元爱心“礼包” 呵护在校女生健康

株洲日报讯(全媒体记者/易楚瞳 通讯员/刘清) 5月28日,爱善天使“卫蕾行动”2024年度启动仪式暨株洲科普行在涠口区杨志红军校举行。省妇联副主席卢妹香出席仪式。

爱善天使“卫蕾行动”暨株洲科普行,是致力于助力青少年身心健康成长的社会公益项目,以“普及健康知识、提高青少年自我防护意识”为宗旨,护卫青少年,远离性侵害。

当天,爱善天使集团响应号召,捐出30余万元爱心物资,用于呵护铁航卫生中等职业学校等涠口区三所在校女生生理和心理健康;举办3场“卫蕾行动”公益科普讲座,为在校女生带去青春基础知识及防性侵等相关课程,引导她们成为自尊、自信、自爱、自重的人。

卢妹香表示,本次启动仪式是女性青春教育的播种之行,希望学校、家庭、家长相互协作,共同推动青少年身心健康发展。

## “5·31”世界无烟日 健康礼包等你兑换

株洲日报讯(全媒体记者/廖智勇) 记者从市疾控中心了解到,5月31日世界无烟日当天,我市将举办“保护青少年免受烟草危害”大型主题宣传活动。

城区活动地点为天元区苏宁广场,醴陵市、攸县、茶陵县、炎陵县也将同期举办宣传活动。届时,广大烟民可以参加建设“无烟家庭”签名兑奖活动,用身上的打火机和烟兑换一份健康礼包。市民录制禁烟宣传主题标语或控烟核心知识,也可以获得一份纪念品。

5月31日当天,全市社区卫生服务中心、乡镇卫生院也将同步开展“进社区、进家庭”宣传活动。

## 株洲从中东带回哪些成果

株洲日报全媒体记者/任远

5月5日至14日,市委书记曹慧泉率代表团,赴阿联酋、沙特、土耳其开展经贸洽谈和友好访问。

9天时间,代表团足迹踏进3个国家、5个城市,举行17场公务活动,签署5项协议,行程紧凑、内容丰富、务实高效。

访问期间,代表团走访知名跨国公司,和株洲“走出去”企业,拜会驻外机构,举办座谈交流,组织综合推介,推动项目对接,取得丰硕成果。

一路上,“开放”“合作”等关键词被频频提及,一座座“友谊之桥”自株洲架起,通往世界。

### 基础:株企深度参与中东基建

这是一次承载使命的访问。株洲代表团出访中东,是贯彻落实习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神及新时代推动中部地区崛起座谈会精神的具体行动,更是践行习近平外交思想的生动实践。

每到一地方,代表团都认真践行共建“一带一路”倡议,展现株洲形象、传播株洲声音,赢得了对接各方及国际友人的称赞。

驻阿联酋大使张益明对株洲代表团此次对外开放活动表示肯定,表示将积极支持株洲产品出海中东,株洲企业开拓中东市场。

这也是一次开启新篇的访问。株洲与中东相距遥远,却有着热切的合作期盼和广阔的合作前景。

株洲产业实力雄厚,但外贸规模偏小,开放型经济亟待破冰突围。中东地区市场规模庞大,消费能力较强,政策环境相对宽松。当地不少国家正努力摆脱资源依赖型发展模式,有着雄厚的资金和热切的转型发展期盼。

据统计,2023年,株洲同中东地区国家进出口额9.2亿元(出口额占比95%),仅占全市进出口额的4.7%,合作空间与潜力巨大。

与此同时,株洲企业有过度参与

中东国家基础设施建设的经验,如中车株机在土耳其3座城市承接4个轨道交通项目,并建立了合资公司和生产基地;湖南火电在中东3国中标了4个项目,金额超5亿美元。这些项目的实施,都为株洲加强与中东合作积攒了声誉,奠定了基础。

尤其是今年1月,阿联酋、沙特等中东国家正式成为金砖国家成员,也为株洲进入中东市场打开了全新空间。可以说,深化株洲与中东各国的经贸合作、人文交流、地方交往,深度链接中东市场和资源,其时已至、其兴可待。

### 成果:株洲制造敲开中东大门

作为一次经贸合作之访,本次中东之行取得了一系列看得见的成果。

出访期间,代表团与中东地区相关企业签订5个合作协议,株洲企业走出去的“版图”再次扩大。

中车时代电动汽车股份有限公司与阿联酋Hafat Industry工厂签署首台新能源公交巴士样车项目,标志着株洲新能源巴士首次进入阿联酋市场;株洲服饰产业联合会与阿治曼中国城签约,成为株洲服饰产业首次直接进入中东市场的里程碑。

株洲易通达国际贸易公司与山港海外供应链(青岛)有限公司签约迪拜海外仓项目,湖南保税口岸经贸发展公司与沙特华荣国际集团签约沙特海外仓项目,实现了株洲企业在中东海外仓的“零”突破,为企业产品出海、服务出海、品牌出海打下基础。

湖南湘粤非国际物流公司、纳克公司(沙特邮政部全资子公司)签约,将合作设立中东集散中心,成为湖南省在中东地区首个双边贸易、物流“一站式”服务中心,满足国内外市场客户需求。

湖南保税口岸经贸发展公司和沙特华荣国际集团联合设立湖南招商中心,将为株洲乃至湖南的优质产品进入沙特市场提供平台与渠道。

这次出访过程中,代表团也力推醴陵瓷器入驻土耳其伊斯坦布尔市的

国王博物馆,推动陶瓷文化艺术交流展示,扩大醴陵陶瓷在中东地区的影响力。

### 展望:交流合作前景可期

还有更多的机会和可能在前方。

出访期间,株洲代表团利用多场对接活动,深入阐述株洲高质量发展的逻辑,“株洲以先进制造业当家”的定位和定力得到广泛宣传。

依托供需对接,代表团发现了一批合作基础好、意向强的优质项目,如中车株洲所与丸红株式会社及阿联酋清洁能源巨头Masdar公司在风、光、电、氢等新能源领域合作,中车株机在安卡拉进行的轨道交通领域合作,株洲三一能源装备有限公司与安东石油在石油装备领域的合作,中车智行在迪拜等地智轨领域的合作等。接下来,株洲将派专人跟踪服务,推进意向项目落地,让想法变为现实。

株洲的企业和项目也获得了当地资金的青睐。在穆巴达拉主权基金公司,代表团介绍了株洲产业发展引导基金和先进产业集群母基金情况,重点推介4家可投资的高科技成长型企业。穆巴达拉主权基金对中晟全肽公司表现出浓厚的投资兴趣,表示后续将进一步跟踪对接。

一次次面对面地深入交流,让中东友人对株洲的人文历史、产业发展表现出浓厚的兴趣,有嘉宾主动递纸条要求发言,增进彼此的了解和信任。

拜会期间,沙特前外交部副部长塔米姆·多萨、阿布扎比市政及交通运输部综合交通中心局长阿卜杜拉·马祖奇、土耳其交通部基础设施投资总局总裁雅乐耳·阿联酋清洁能源巨头Masdar首席执行官Fawaz等外方代表直言,希望今后能互访交流、开展合作。

此次中东之行,释放了株洲坚定推进高水平开放的强烈信号,传达了开放合作、互利共赢的美好愿望,为株洲未来与中东国家在更大范围、更多领域、更深层次合作种下了希望的种子。

## 打造“三个高地” 走在前列

## 第100台储能直流舱下线 中车株洲所储能基地落户新疆

株洲日报讯(全媒体记者/高晓燕 通讯员/宋敏) 近日,中车株洲电力机车研究所有限公司在新疆昌吉布依局的新型储能基地揭牌。同日,该基地第100台储能直流舱下线,这也是中车株洲所在新疆的首个新型储能基地。

新疆昌吉是“丝绸之路”的必经之路,也是全国风光资源排名靠前的“绿色宝库”。但风光资源天生具有间歇性、波动性缺点,发展新型储能可有效解决这一难题。新疆昌吉基地主要

要生产储能系统直流电池舱,产线采用物动人不动模式的流水线作业,集成了电池PACK、消防系统、冷却系统、控制线束和汇流区等关键部件,每天可产出3台至4台直流电池舱。

该款直流舱系统采用314Ah以上的大容量电芯,单舱容量达到5MWh+。为了适应新疆特殊的应用条件,产品进行了防风沙设计,并能耐受-40℃低温,与新疆的环境高度契合。

中车株洲所在新疆的“央地合作”

的历史源远流长。目前,已在巴楚、莎车、阿瓦提、阿克陶、乌什等10余个地区的新能源储能项目上应用了中车株洲所储能集成系统。未来,中车株洲所将以昌吉新能源产业基地为载体,辐射新疆、贯通中亚,持续深化“央地携手、合作共建”模式,努力推动从昌吉到新疆新能源产业的发展,促进我国西部资源优势向产业优势的高质量转化,为国家新型电力系统发展及“3060”战略落地提供助力。

## 中车电动鲸典 R11 公路客车武汉首发



中车电动鲸典R11公路客车。 企业供图

动力强劲、输出平顺,安全可靠,综合能耗降低7%至12%。值得一提的是,利用云控系统,驾驶员可通过微信小程序对自己的车辆进行远程一键诊断、远程控制车辆,设置车辆专属模式等,通过4G/5G通讯技术实现人车一云一互的互联,准确地获取车辆的实时状态和各种统计数据,让运营管理更简单。

当天,中车电动还展出了6.6米

环全控系统,该项目研发了多个国内首创或业内首创的技术。华新机电相关负责人表示,该项目的成功研发投用,标志着华新机电主导攻克了智慧型散货港口相关技术中的最难点,拥有智慧化绿色化散货码头系统整体部署的实力,补足了我国散货码头智能化系统技术部分空白,为加速我国散货码头智能化发展提供了保障。

## 攻克智慧型散货港口相关技术最难点 天桥起重子公司实现重大突破

株洲日报讯(全媒体记者/廖喜张 通讯员/谭钟毓 陈彤影) 近日,天桥起重传来好消息,其全资子公司华新机电与华能玉环电厂联合研发的“抓斗卸船机远程全自动智能控制系统的研究与应用”,顺利通过专家组最终验收,实现了国内抓斗卸船机动态闭环控制系统的“零”突破。

该项目于2022年2月在中国华能

集团立项,经过华新机电与华能玉环电厂近1年的研发,已于去年3月在华能玉环电厂1500t/h抓斗卸船机上完成部署并试运行。自试运行以来,项目自动化投用率高达70%,抓斗定位姿态、舱口及舱内物料实时数据更新周期小于200ms,组最终验收,实现了国内抓斗卸船机动态闭环控制系统的“零”突破。

作为国内首个抓斗卸船机动态闭

环全控系统,该项目研发了多个国内首创或业内首创的技术。华新机电相关负责人表示,该项目的成功研发投用,标志着华新机电主导攻克了智慧型散货港口相关技术中的最难点,拥有智慧化绿色化散货码头系统整体部署的实力,补足了我国散货码头智能化系统技术部分空白,为加速我国散货码头智能化发展提供了保障。

## 优化营商环境 在行动

## 园区企业提出诉求 缺损红绿灯快速“上岗”

株洲日报讯(全媒体记者/潘东晓 通讯员/陈文美 潘佰祥) “路口装了红绿灯,我们上下班安全多了。”5月27日,湖南正鑫科技发展有限公司综合办主任姜秋松竖起大拇指,对企业周边交通信号灯修复一事连连称赞。他说,“没想到企业诉求刚提交,解决得这么快!”

该公司位于高新区天易科技城,该片区共有企业近200家,但区域部分道路存在交通信号灯缺失,企业职工上下班途中易发生交通事故。一些企业通过高新区企业服务平台提交诉求希望加以改善。高新区企业服务平台立即响应,第一时间联系了天元交警大队赴现场调研。

天易科技城片区交通信号灯于2016年安装,由于历史遗留问题,大部分设施损坏或缺失,一直没有移交至交警支队管理。企业服务局随即组织区城管局、天元交警大队、高科土开公司、高科升级公司等召开专题调度会,并下发交办令,明确高科土开公司、高科升级公司牵头负责该片区10处交通信号灯修复工作。

截至目前,高科土开公司共计花费100余万元,修复完成第一批7处交通信号灯,现已正常投入使用,并移交至交警支队负责日常运维管理。高科升级公司也将在近期完成剩余3处交通信号灯的修复移交工作。

今年以来,高新区企业服务平台共受理企业诉求问题907个,已办结888个,办结率97.7%,办结满意率99.77%;已下发交办令16个,有效推进时代新材叶片转运通道改造、非仕绿能破坝地坪施工、菲斯罗克无线号覆盖等一批企业诉求的解决,促进了营商环境持续优化。

## 财富小区服装厂老板们很开心 营业执照送上门

株洲日报讯(全媒体记者/伍靖雯 通讯员/张新春 杨青美) “以前觉得办证复杂,不知道要准备什么资料,感谢你们主动帮我们解决困难,为你们的贴心服务点赞!”近日,荷塘区合泰富家垅财富小区服装加工厂的经营者们拿到了营业执照,对区市场监管局工作人员的服务表示衷心感谢。

合泰片区是我市小型服装加工聚集地,也是我市经营性自建房密集地区之一,该区域内服装加工厂普遍规模较小,生产季节性、流动性大,部分经营者对持证经营的理念和流程理解不够,存在未及时办理营业执照等问题。

在合法合规的前提下持续优化营商环境服务,近期,荷塘区市场监管局研究优化办证审批流程,推进“权力部门”向“服务部门”转变,主动对接宋家桥街道办事处驻财富小区工作队,上门对经营者开展“一对一”采集申请信息,帮助他们解决办理流程中存在的问题和困惑,顺利完成营业执照办理全流程。

## 第8届中国大学生武术散打锦标赛 湖南工大学子 斩获2金2铜



近日,在第8届中国大学生武术散打锦标赛上,湖南工大7名散打运动员斩获2金2铜和2个第五名的佳绩。其中,武术与民族传统体育专业学生刘科均荣获男子丙A组68KG冠军,朱泽平荣获女子丙B组52KG冠军,并获得了参加第一届亚洲大学生武术锦标赛的资格。

株洲日报全媒体记者/陈驰 通讯员/尹荔玮 摄

## 第18届中国大学生跆拳道锦标赛(南方赛区) 湖南工大学子夺得1金1铜

株洲日报讯(全媒体记者/陈驰) 近日,第18届中国大学生跆拳道锦标赛(南方赛区)在长沙开赛,来自全国242所高等院校的1547名运动员齐聚一堂,展开激烈角逐。湖南工业大学派出7名运动员参赛,最终斩获1枚金牌、1枚铜牌,以及3个第五名的优异成绩。

湖南工大相关负责人介绍,该校运动员周永睿勇夺男子个人品势比赛(平原)冠军,同时,周永睿与队友李佳乐、杨泽鑫合作,在男子团体品势比赛(高丽)中斩获第三名,展现了该校跆拳道队的团队协作能力。